www.shfzb.com.ci

# 网络"吃播"变病态"吃奇"

#### 流量至上的"变味吃播"该怎么管

为了吸引点击量,有美食博主将猎奇当作流量密至把海球战"审丑"底线,甚至把播家保护动物变成食材。"吃播"变病态"吃奇",触碰法律红线。专家指出,低俗的吃播乱象成为困扰直播行业做大做强的隐患,网络直播行业的风清气正需要从立法、执法、守法三个层面建立合规治理体系来保障。

近日,美食博主"提子"烹食水煮鲨鱼和烧烤鲨鱼的视频引发广泛关注。经警方鉴定,被该博主吃掉的鲨鱼确实是噬人鲨,属于我国二级保护动物。目前,"提子" 账号中的视频全部下架,其本人也将面临相应的法律惩罚。

在竞争愈发激烈的吃播赛 道上,吃什么、怎么吃困扰着不 少美食博主。部分博主将猎奇 吃播当作流量密码,一些冲撞 道德红线、挑战法律底线的病 态吃播行为也不时出现。"吃 播"变病态"吃奇",该如何叫 停?



#### "猎奇吃播"容易酿出"吃祸"

大土龙、老虎蟹、大鸵鸟……常人难以 尝试的"魔鬼"食材,是"提子"吃播内容 的标签,也成了她收割百万粉丝的流量秘 诀。

在短视频平台搜索"吃播"相关内容, 将食材新奇性作为卖点的博主不在少数。许 多博主还会把视频中最吸引眼球的食材作为 视频封面图,并加上"百年一遇""全网首 吃"等极限形容词强调食材特殊,吸引用户 点击观看。

据飞瓜数据发布的《2021 年美食类短视频及直播营销趋势洞察》显示,在美食类热门涨粉视频的内容标签中,"吃播""创意视频"是位居前列的"爆款"元素。而在

流量导向下,一些以奇异食材为噱头,以挑战观众认知为目标的美食短视频却酿出了一桩桩"吃祸"。

2018 年,网红美食博主"哈凯哥"在视频中烹煮国家二级保护动物青海湖裸鲤,经网友举报后视频下架。2020 年 7 月,拥有 300 余万粉丝的美食博主"野食小哥"在视频中采摘濒危植物"水母雪兔子",并与泡面同煮而食,引发网友大规模质疑后,于次日删除视频并道歉。去年 5 月,海南警方也通报了一起吃播博主食用国家二级保护动物"法螺"被依法刑拘的案件。

"'变味吃播'暴露出部分美食类短视 频博主法律意识严重不足。"北京市道泽律 师事务所律师周涛在接受记者采访时表示,根据刑法规定,非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物,或者非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品的,处5年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金;情节严重的,处5年以上10年以下有期徒刑,并处罚金;情节特别严重的,处10年以上有期徒刑,并处罚金或者没收财产。

"吃播博主需加强法律意识,在食材选购时需关注其来源渠道是否合规,可通过上网查询、上溯生产商等渠道加以核验,避免选择不具备养殖资质厂商的产品。"周涛表示。

### 拥挤赛道背后的流量焦虑

"作为一个博主,数据能直观地反映出 受欢迎的程度,说不在意都是假的。"美食 博主"米粉"从 2019 年开始做吃播,3 年 时间就达到全网粉丝 100 万。但随着吃播圈 同类博主越来越多,"米粉"的内容也陷入 了数据瓶颈。

"原来吃火鸡面、炒米粉就能有2万+的点赞,最近还是吃这些,只有2000~4000不等的点赞。""米粉"分析后认为,这是因为和她题材、拍摄手法相似的博主太多了,"大家都是摆张桌子、放上食物,对着

镜头不说话就开始吃,粉丝量也都差不多"。 "米粉"开始寻求变化,从改变拍摄角 度到丰富食物的种类,但几番尝试下来,她 感到流量密码依然很"迷"。

记者采访了解到,爱美食、吃得香是许多像"米粉"这样的博主人圈的首要原因。 为了不被淘汰,吃播博主们在这条越来越拥挤的赛道上不断"出奇制胜"。

几年前,感官刺激高的"大胃王"是许多吃播博主引以为傲的标签。但随着有关部门对此类视频账号进行限制,许多博主另辟

蹊径。有些转型侧重探店打卡,有的则不断 挑战受众"审丑"底线。

"米粉"发现,短视频平台上渐渐出现了利用大家猎奇心态吃奇葩食材的博主,例如吃活昆虫、生吃大块肉等。"这些东西我自己都不愿意吃,也没必要为了涨粉委屈自己"

在许多吃播博主的评论区里,有粉丝会"点菜": "某某(博主)吃了这个,也想看你吃。"一些博主表示,为了"固粉",需要不断尝试吃一些新食材。

#### 刹住"吃奇"之风需多管齐下

2021 年 4 月施行的反食品浪费法对 "大胃王吃播"做出回应,明确禁止新闻媒体制作、发布、传播宣扬量大多吃、暴饮暴 食等浪费食品的节目或者音视频信息。但如何才能刹住这股病态"吃奇"之风呢?

"低俗的吃播乱象成为困扰直播行业做 大做强的隐患,网络直播行业的风清气正必 须多管齐下。"中国艺术研究院副研究员孙 佳山认为,需要从立法、执法、守法三个层 面建立立体的合规治理体系。

近年来,为促进网络直播行业规范健康 发展,有关监管部门和行业协会相继发布了 一系列规范性和指导性文件。今年6月,国家广播电视总局、文化和旅游部联合印发了《网络主播行为规范》,其中明确提到网络主播应当坚持健康的格调品位,自觉摒弃低俗、庸俗、媚俗等低级趣味,自觉反对流量至上、畸形审美等不良现象。

"'低俗'的具体边界在哪?这在法律 层面还没有给出明确、清晰的定义,导致执 法部门对于一些'擦边球'行为难以把握是 否违规。这也是未来立法和监管中必须进一 步加强的方向。"孙佳山表示。

法联席机制,开展各类专项行动进行集中整治,通过清理一批黑灰产,处置一批违法违规的账号和平台,起到有效的震慑作用。

近来,不少博主注意到,一些涉及罕见 动物的短视频会被平台限流,或者被强制下 如

"对平台而言,应当通过技术和管理双重手段加强内容管理,开展信息发布审核和实时巡查。"孙佳山说,"博主也应该提高自己的法律意识,充分认识到不当行为不仅会让自己在网络和现实社会中丧失信誉,还需要承担相应的法律责任。"

## "变味吃播" 何时休

在短视频和直播平台,烹食大白鲨或属个案,但类似猎奇"美食"却并不到。这些内容往往不以烹饪手法的高有冲击食材的美味取胜,而是依靠足够具有冲击力的画面博取观众关注。去年5月,就有食用国家二级保护动物"法螺"的美食为什么还有人以身试法?一些吃播博主,一味追求食材的新奇稀有,借此刺激观众的还是出水食材的新奇稀有,借此刺激可能逐频发,基率出部分吃播博主法律意识的淡薄和环保理念的缺失。

问题不只存在于吃播这一细分领域。 不少人都曾在直播、短视频平台刷到这样的内容:西装革履的"成功人士",大谈金钱至上的人生哲学;声嘶力竭的带货直播,卖力兜售"全年最低价"的劣质或。 "陪练"等名义打擦边球的画面,充斥信息流首页……一些网红糖"的画面,充斥信息流首页。 俗吸、赌"的画面,充斥信息流首页。 你吸、赌"的点,不得等的演技挑拨情绪,试图在果果实,用消毒。 在质疑中装满钱包,结果是证据,也污染了网络空间的环境生态。

纷纷扰扰的乱象,折射出不少网络直 播、短视频行业从业者面临的相似困境。 高度同质化的内容,暴露出创意的短缺和 自局质化的内容,暴露自刺激的一味吸 自新能力的不足;对于感官刺激的一味吸 的一双烈的竞争厮杀不 写是同人。业内把不同的内内等直 。业内把不同。 "赛道","赛道"上向前,却忽 领话不赛跑的姿态一窝蜂冲刺耐力力。 一场考验能力和情,却忽 和信心的目标和方向。如果一味地什么次 有流量发什么,而找升内容 自己的,就很可能落入"唯流量"的窠臼, 原致剑走偏锋。

内容是真正的流量密码, 特色是真正 的吸粉神器。有人说, 网络直播、短视频 平台上不缺少博主, 但缺少专业又有趣的 博主:不缺少内容,但缺少优质而有特色 的内容。这一定程度上道出了观众的期 待。在一些平台上,记录大好河山风土人 情、普及上天入地科学知识的视频成为爆 款,讲解天南地北特色美食做法的博主受 到欢迎, 分享平凡生活亮点巧思的直播点 赞众多……这些内容的共同点在于真挚的 热爱、扎实的功底、有价值的"干货", 以及由此形成的独特气质和风格特色。可 以想见, 多一些创新创意少一些千篇一律 的模板套用, 多一些用心打磨的精品少一 些跟风猎奇的粗制滥造、网络直播和短视 频的内容生态将更加丰富而美好